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Convegno on line per catechisti promosso dall’Ufficio catechistico nazionale


Cari catechisti della nostra diocesi, 
ho il piacere di invitarVi al prossimo Convegno Nazionale per Catechisti dal titolo “Ripartiamo insieme” che si svolgerà in modalità on line il prossimo Venerdì 25 settembre 2020 dalle ore 17.30 alle ore 20.00. 
Argomento principale saranno le Linee guida per la catechesi in Italia in tempo di COVID pubblicate sul sito ufficiale della CEI e dell’Ufficio Catechistico Nazionale e concretizzate nelle indicazioni diocesane “Ricominciare i percorsi di fede” disponibili sul sito diocesano insieme alla modulistica per l’adesione ai percorsi di fede e il patto di responsabilità fra parrocchia e famiglia.
Interverranno S.E. Mons. Erio Castellucci, Presidente della Commissione Episcopale per la Dottrina della Fede, l’Annuncio e la Catechesi che introdurrà il convegno e presiederà i lavori e la preghiera; Don Roberto Repole, che ci aiuterà a riflettere sul volto della comunità oggi, in tempo di pandemia; il Prof. Pier Cesare Rivoltella, che approfondirà il tema della comunicazione e dei linguaggi e infine il Prof. Pierpaolo Triani che ci darà una lettura ed una prospettiva sulle linee guida nazionali. Il convegno si svolgerà on line attraverso la diretta streaming per tutti i catechisti e i membri dei Settori e delle Commissioni facenti parte l’Ufficio diocesano. Si potrà partecipare al Convegno semplicemente accedendo ai canali ufficiali Youtube e Facebook della CEI:
Facebook: 
https://www.facebook.com/conferenzaepiscopaleitaliana
Youtube https://m.youtube.com/ChiesaCattolicaItaliana
Per qualsiasi informazione relativa alla partecipazione al Convegno on line, l’Ufficio diocesano resta a disposizione.


don Francesco Vanotti,
Ufficio diocesano per la Catechesi


