“CI PRENDIAMO UN CAFFE’?” – Ho tempo per te

Bere un caffè al bar, seduti con gli amici, al momento non è possibile. Ma di sicuro è noto a tutti il piacere di stare insieme a qualcun altro – davanti, appunto, ad una buona tazzina di espresso – per aprirsi e confidarsi. È tempo gratuito ed è un grande dono che si riceve e si fa.
Proprio da queste basi venerdì 26 marzo si terrà “Ci prendiamo un caffè”, una proposta elaborata dalla Commissione Formazione dell’Ufficio per la Catechesi. Si tratta di un incontro in modalità videoconferenza rivolto, in maniera particolare, ai catechisti e a quanti sono impegnati in ambito parrocchiale nei percorsi di fede. Per partecipare – la stanza sarà aperta dalle 20.30 per poter iniziare in tempo alle 20.45 – è necessario registrarsi nell’apposito form su catechesi.diocesidicomo.it entro mercoledì 24: alla mail indicata verrà inviato in seguito il collegamento alla stanza sulla piattaforma Microsoft Teams.
«In questi mesi la formazione non si è mai fermata, grazie anche alle possibilità date dal mondo digitale» spiega la Commissione. «Nelle scorse settimane la Commissione Formazione ha pensato ad una proposta per riflettere sul tema della relazione in catechesi: una opportunità, dunque, per soffermarsi sulla bellezza e sulla necessità dei legami che, anche se con forme diverse rispetto a prima, dobbiamo continuare a mantenere tra di noi, con le famiglie, con la comunità e i bambini».
A partire dalla metafora della tazzina di caffè, nell’incontro si parlerà, insomma, di tempo, di apertura all’altro, di relazione e di impegno. Ma non solo. «Non vuol essere – prosegue la Commissione – un incontro per dire “cosa” fare, ma per riflettere sul “come”, sul nostro sguardo e sulle possibilità che, in catechesi, si possono aprire mettendosi in ascolto vero dell’altro».
[bookmark: _GoBack]Per consentire la modalità laboratoriale e il protagonismo dei partecipanti che contraddistingue questo tipo di proposta, l’incontro sarà a numero chiuso (massimo 15 partecipanti). Nel caso in cui ci fossero molte richieste di partecipazione, l’evento verrà replicato. Intanto consigliamo di iscriversi per mantenere la priorità.  Per ogni ulteriore informazione rimandiamo al sito dell’Ufficio.
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