MA CHE BELLA STORIA!

Webinar Settore Catechesi persone con disabilità

Il 6 dicembre alle 21.00 il Settore Catechesi persone con disabilità propone “Ma che bella storia!”, un webinar in occasione della Giornata internazionale per i diritti delle persone con disabilità che ricorre il 3 dicembre. Tale giornata, indetta dall’ONU nel 1992, intende porre attenzione alle persone con disabilità, alle loro famiglie e a quanti si prendono cura di loro, ma vuole anche promuovere conoscenza circa il tema della disabilità ed essere motivo di riflessione educativa e sociale. 
Nel 2006 è stata introdotta la Convenzione sui diritti delle persone con disabilità, che promette uguaglianza e si prefigge come scopo il garantire alle persone con disabilità pari possibilità di partecipazione alla vita politica, sociale, educativa e culturale. La giornata del 3 dicembre vuole quindi ricordare che tutti siamo uguali e promuovere in questo modo l’inclusione. 
Il webinar proposto in occasione di questa giornata intende essere un momento di ascolto di belle storie di vita, una serata in cui sarà possibile incontrare amici e con loro scambiare frammenti di vita vissuta, donata, realizzata. Una vita benedetta, come canta Fiorella Mannoia: «Che sia benedetta, per quanto assurda e complessa ti sembri la vita è perfetta, per quanto sembri incoerente e testarda se cadi ti aspetta, e siamo noi che dovremmo imparare a tenercela stretta»; la vita è perfetta perché è vita, anche quando ci sembra troppo complessa per le difficoltà che porta con sé. La vita di ciascuno è benedetta per la scintilla di Dio che è seminata in ognuno, senza distinzioni. Mettersi in ascolto delle storie degli altri non può quindi che essere una ricchezza reciproca perché permette di condividere il capolavoro che ciascuno è, pur nelle fatiche, nelle incoerenze, nelle cadute, nei limiti. Siamo tutti uguali perché siamo tutti attraversati da questi limiti: eppure, siamo tutti perfetti perché capolavori dell’amore di Dio. La canzone di Fiorella Mannoia continua con un augurio: «a chi trova se stesso nel proprio coraggio, a chi nasce ogni giorno e comincia il suo viaggio, a chi lotta da sempre e sopporta il dolore qui nessuno è diverso nessuno è migliore»; possa questa giornata internazionale per i diritti delle persone con disabilità essere un’occasione di riflessione per ripartire insieme, riconoscendoci tutti, ogni giorno, bisognosi di condivisione e di amicizia per poter sopportare le lotte e i dolori della vita. 
«Nessuno è diverso, nessuno è migliore»: ripartiamo da qui per costruire insieme una comunità inclusiva, attenta ai bisogni di ciascuno, pronta al servizio reciproco, desiderosa di incontri fraterni.  
È possibile iscriversi gratuitamente alla serata online, attraverso il sito catechesi.diocesidicomo.it entro il 5 dicembre.
