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Campagna rinnovi 2023 – 2024

Carissimo signor Parroco, 
carissimo/a Catechista,
Spero abbiate iniziato con entusiasmo i percorsi catechistici, con tutte le fatiche, le incertezze, ma anche le soddisfazioni che essi comportano. Questi anni di ripartenza dopo il Covid sono importanti per rinnovare con entusiasmo i cammini catechistici, che partono sempre dall'aggiornamento e dalla formazione dei catechisti per essere sensibili ed efficaci.
Dossier Catechista è uno strumento fondamentale per attivare percorsi di crescita e per garantirsi materiali utili e pratici, adatti alle varie fasce d'età e situazioni.
Come ogni anno ci sono percorsi consolidati e tante novità: 
· il Focus che approfondirà le tematiche formative sarà più snello e pratico;
· la rubrica “Saperi digitali” si trasforma in "Pratiche digitali", alla ricerca di suggerimenti più operativi e semplici; 
· per preparare le liturgie e le omelie a misura di ragazzo, la rubrica continua a proporre i suggerimenti per nuove celebrazioni con i delicati ed evocativi disegni di suor Luisa Raggi; 
· tutte le schede interattive, suddivise per età, propongono suggerimenti non solo per l’incontro in parrocchia, ma anche per e con le famiglie;
· le schede film sono pensate da vedere e discutere in famiglia:
· Bruno Ferrero inizia un nuovo percorso dedicato alle virtù, sempre caratterizzato dalla narrazione in uno stile fresco e suggestivo;
· Una nuova rubrica a cura di Giorgio Agagliati è dedicata alle proposte di formazione per i genitori, con cammini sperimentati e di successo.
· Il sito www.dossiercatechista.it, offre sempre nuovo materiale con contenuti riservati ai soli abbonati. 
Se non l’avete già fatto, rinnovate subito l’abbonamento, sostenendo così i vostri collaboratori nel loro prezioso servizio con l’arrivo puntuale dei numeri dell’annata 2021-2022.
Fiduciosi di continuare anche con voi il nostro dialogo attraverso le pagine di Dossier Catechista, vi saluto nel comune impegno di un gioioso e sempre nuovo annuncio.

Don Valter Rossi e i collaboratori di Dossier Catechista 
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Dossier Catechista è la rivista leader in Italia per la formazione e l’aggiornamento delle catechiste, dei catechisti e dei parroci, e la preparazione degli incontri di catechesi.
· Prodotta dal Centro Evangelizzazione e Catechesi Don Bosco, della Editrice Salesiana Elledici di Torino.
· 8 numeri di 64 pagine a colori per i mesi dell’attività catechistica;
· Inviata con largo anticipo per poter preparare gli incontri.
· Un formato pratico e comodo, immediatamente utilizzabile con schede per le varie fasce d’età dai primi passi nella fede fino alla mistagogia, in un linguaggio visivo e sempre nuove metodologie attive con schede per l’incontro di catechesi e il coinvolgimento delle famiglie.
· Schede per la preghiera, la preparazione dell’Eucarestia domenicale e celebrazioni mensili.
· In ogni numero un inserto per il coinvolgimento e la formazione dei catechisti, dei genitori nella Catechesi, o per ritiri e approfondimenti con i ragazzi. 
· In omaggio con il numero di settembre l’esclusiva Agenda del catechista; nel numero di dicembre un poster con tematiche natalizie, nel mese di marzo o aprile un poster sulla Pasqua.

La quota di ogni singolo abbonamento è di € 14,90.
È possibile usufruire dell’offerta “5+1” (per ogni cinque abbonamenti pagati, riceverà il sesto in omaggio), e potrà far inviare le riviste ad un indirizzo unico o direttamente a casa dei suoi collaboratori.

Per rinnovare ci sono varie possibilità:
 
· con il conto corrente allegato 
Per accelerare l’invio, mandi copia della ricevuta del pagamento, via e-mail: abbonamenti@elledici.org 
· dal sito internet 
www.elledici.org/riviste 
· con la carta di credito 
(Mastercard o Visa) telefonando al numero 011.95.52.164 
dal lunedì al giovedì in orario di ufficio.
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